

来自国新办新闻发布会的报道

一季度GDP同比增长18.3% 国民经济稳健开局

本报记者 董蓓

国家统计局4月16日发布的数据显示,初步核算,一季度国内生产总值249310亿元,按可比价格计算,同比增长18.3%,两年平均增长5.0%,表明我国经济稳定恢复。“一季度经济运行稳中加固、稳中向好,生产需求扩大,市场活力提升,就业物价稳定,民生保障有力,国民经济开局良好。”在4月16日国新办举行的新闻发布会上,国家统计局国民经济综合统计司司长、新闻发言人刘爱华表示。

经济运行持续稳定恢复

国家统计局数据显示,从同比看,一季度国内生产总值同比增长18.3%,规模以上工业增加值增长24.5%,社会消费品零售总额同比增长33.9%;从两年平均增速看,一季度国内生产总值两年平均增长5%,规模以上工业增加值两年平均增长6.8%,社会消费品零售总额两年平均增长4.2%。

“在市场需求逐步恢复、上年基数较低、就地过年等因素的共同作用下,今年同比增速呈现出和往年不同的趋势,主要经济指标都呈现了两位数的增长。”刘爱华告诉记者。

就业形势总体稳定,一季度全国城镇新增就业297万人,完成了全年

预定目标的27%。新动能快速增长,一季度规模以上高技术制造业同比增长31.2%,两年平均增长12.3%。新能源汽车、工业机器人、微型计算机设备产量同比分别增长了3.1倍、1.1倍、73.6%,两年平均增速都超过两位数。

“今年一季度,面对冬春疫情考验和外部环境的不确定性,统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了巩固和拓展。总体上看,我国经济持续稳定恢复,开局良好。”刘爱华说。

消费恢复态势明显

数据显示,一季度社会消费品零售总额同比增长33.9%,两年平均增长30.4%,两年平均增长4.8%,商品零售继续保持较快增长。从数据来看,今年以来,消费市场延续了上一年逐季恢复的态势,呈现恢复性较快增长。超大规模市场的优势明显,消费升级的态势也没有改变。

随着新业态、新模式不断涌现,直播带货、在线诊疗、远程办公等新模式发展向好,线上线下融合提速。一季度实物商品网上零售额同比增长25.8%,两年平均增长了15.4%,占社会消费品零售总额的比重为21.9%,网上销售增长良好。

在刚刚过去的清明假期,旅游、观影居民消费需求比较旺盛。有关部门统计表明,清明假期全国国内旅游出游人数达1.02亿人次,恢复到疫情前同期的94.5%。

刘爱华分析,消费环境持续改善带来居民信心的增强,居民收入的回升带来消费能力稳步提升,扩内需促消费政策的带动,带来重要商品的销售保持增长,都是推动一季度消费市场呈现快速恢复的原因。随着经济的稳步恢复,居民就业收入将继续改善,消费能力将进一步增强。

经济稳中向好态势有基础有条件

据悉,最近国际货币基金组织把中国全年的经济增速预测结果提高到8.4%,预测结果的调整也显示出国际社会对中国全年经济发展的信心和期望。“我们对全年经济保持目前的恢复态势是充满信心的,全年稳中加固、稳中向好的态势是有基础有条件的。”刘爱华说。

从经济内生动力看,消费在居民收入增加、消费环境改善、政策效应释放这些因素的推动下稳步回暖,餐饮、线下消费等前期受到制约的一些消费领域也在快速恢复。3月份餐饮

收入首次高于2019年同期,已恢复到疫情前的水平。3月份当月进口同比增长27.7%,是今年以来首次高于出口增速,说明内需恢复势头在不断巩固增强。

从供给质量看,产业结构转型升级持续推进,产能利用率在不断提高。服务业稳步恢复,一季度服务业增加值占国内生产总值的比重达58.3%,高于第二产业21.1个百分点。服务业对经济增长的贡献率达50.9%,继续发挥着增长主动力的作用。

从市场主体活力看,今年以来,宏观政策继续为市场主体纾困,优化和落实减税政策,帮助市场主体恢复元气、增强活力。市场主体快速增长,企业预期也是稳中向好。3月份,制造业企业生产经营活动的预期指数、非制造业企业的业务活动预期指数都在60%左右,保持了较高水平,市场活力在持续释放。

“目前全球经济环境仍然存在不稳定性,国内恢复的基础还不太牢固,部分服务业、小微企业增长仍然偏慢。面对经济恢复中的新情况新问题,要持续巩固‘稳’的基础,积蓄‘进’的力量,守住‘保’的底线,促进全年经济运行保持在合理区间。”刘爱华强调。

中央企业实现首季“开门红”

本报记者 温源

今年以来,中央企业延续2020年下半年以来的恢复性增长态势,生产运行平稳有序,经营效益再创新高,呈现出稳中上升、稳中加固、稳中向好的发展态势,实现首季“开门红”。在16日国新办新闻发布会上,国务院国有资产监督管理委员会秘书长、新闻发言人彭华岗就一季度中央企业经济运行情况进行了详解。

彭华岗介绍,今年以来,中央企业生产经营呈现稳中上升、稳中加固、稳中向好的发展态势。突出表现在:一是净利润创历史新高。一季度中央企业累计实现净利润4152.9亿元,同比增长2.2倍,较2019

年同期增长31.1%,两年平均增长14.5%;3月当月中央企业实现净利润1807.9亿元。月度净利润已连续11个月超过1000亿元,连续9个月同比保持两位数增长。3月当月和一季度累计净利润均为历史同期最高水平。二是营业收入保持较快增长。一季度中央企业累计实现营业收入7.8万亿元,同比增长30.1%,较2019年同期增长14.7%,两年平均增长7.1%。3月当月中央企业实现营业收入3万亿元,创历史新高。三是重点行业产销两旺。一季度中央企业重点产品产销两旺,与2019年同期相比呈平稳增长态

势。发、售电量分别同比增长24%、24.3%,比2019年同期增长14.9%、14.3%;国内原油产量超过去年同期水平,比2019年同期增长2.1%;原煤产量和商品煤销量分别同比增长9.1%、23%,比2019年同期增长14.3%、27.2%。四是固定资产投资快速增长。一季度中央企业累计完成投资29.7%,两年平均增长13.9%。

“从这些数据来看,一季度中央企业经济运行主要有几个特点:第一,增速‘快’,整体延续强劲的复苏态势。一季度69家中央企业净利润

是正增长,31家企业净利润同比翻番。第二,趋势‘好’。一季度多数行业中央企业效益同比大幅增长。第三,质量‘优’,经营质量效益稳步提升。一季度中央企业营业收入利润率比2019年同期提升了0.6个百分点。第四,后劲‘足’,新动能发展势头更为强劲。”彭华岗表示,中央企业一季度各项成绩的取得,为实现全年目标任务、确保在“十四五”开局之年交出合格答卷打下了扎实的基础。

今年是国企改革三年行动的关键一年,要完成目标任务的70%以上。彭华岗介绍,国务院国资委按照“可衡量、可考核、可检验、要办事”的要求,明确提出相关改革任务的完成标准,精准指导改革的推进,并通过线上线下相结合的方式全程跟踪推进各项改革任务的落实。他表示,今年要突出抓好18项重点任务,坚决打好攻坚战、歼灭战,着力解决改革中的重点难点、淤点堵点问题。



科技创新加快产业恢复发展

随着一季度我国经济社会持续稳定恢复,各行各业呈现出稳中加固、稳中向好态势。作为全国纺织产业基地,江苏省海安市出台多项政策,鼓励企业进行技术创新、积极推进纺织车间智能化改造,实现纺织企业产品提档升级、不断适应国内市场的变化。图为2021年4月16日,在江苏省海安市曲塘镇一家纺织公司内,工人在生产线上忙碌。

向中林摄/光明图片

国家广电总局召开全国网络视听 庆祝中国共产党成立100周年暨党史学习教育宣传推进会

本报北京4月16日电(记者牛梦笛)国家广电总局16日在北京召开全国网络视听庆祝中国共产党成立100周年暨党史学习教育宣传推进会,中宣部副部长,国家广电总局局长、党组书记聂辰席出席会议并讲话,国家广电总局副局长、党组成员高建民主持会议。会议总结了前一阶段网络视听庆祝中国共产党成立100周年暨党史学习教育宣传工作,部署了下一阶段的重点任务。

在听取有关网络视听平台负责同志和重点剧目主创代表发言后,聂辰席指出,网络视听行业要提高政治站位,深刻认识所肩负的职责使命,以高度的责任感、使命感全力做好庆祝建党百年和党史学习教育宣传工作。要积极主动作为,系统谋划,突出重点,打造亮点,努力发挥主渠道、主力军作用,生动鲜活讲好中国共产党故事,为党的百年大庆记载伟业、展示辉煌。要聚焦主

题主线开展宣传,牢牢把握“党的庆典、人民的节日”的定位,精心策划品牌宣传活动,做到全景式、立体化呈现。要围绕党史学习教育开展宣传,打造可视化党史学习教育宣传产品,策划推出“跟着影视学党史”网络视听宣传活动,在全社会营造知史爱党、知史爱国的浓厚氛围。要面向青少年群体做好宣传,创新方式手段,增强传播效果。要集中资源力量,加大组织推进力度,抓好

重大现实、重大革命、重大历史题材创作,用心用情用力打造网络视听庆祝建党百年文艺精品。要在提升作品质量上下功夫,严把方向导向,坚持正确的党史观,实施全面、全程、全效的质量管理,高标准、严要求,努力攀登文艺高峰。要坚持守土有责、守土负责、守土尽责,确保网络视听内容安全和播出安全,为建党百年营造良好的网络视听舆论环境。

退休人员养老金再上调4.5% 实现“17连涨”

本报北京4月16日电 记者邱玥16日从人力资源和社会保障部获悉,2021年退休人员基本养老金再次上调4.5%,实现“17连涨”。

日前,人社部、财政部发布《关于2021年调整退休人员基本养老金的通知》,明确从2021年1月1日起,为2020年底前已按规定办理退休手续并按月领取

基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2020年退休人员月人均基本养老金的4.5%。此次调整,继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准基本一致;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”

的激励机制,使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

《通知》要求,各省、自治区、直辖市要结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

小麦赤霉病防控进入关键期

本报北京4月16日电(记者李慧)当前,江淮、黄淮等麦区小麦陆续进入抽穗扬花期,也是小麦赤霉病易感流行期。记者从全国小麦赤霉病防控现场会上了解到,从4月中下旬开始,我国自南往北陆续进入小麦赤霉病预防控制关键时期,防控任务艰巨。农业农村部要求各地迅速行动起来,坚决打好防控攻坚战,全力保障小麦生产安全。

黄淮地区小麦抽穗扬花期吻合。各地要立足抗灾夺丰收,围绕“控制流行强度,保产量、保质量”总体目标,重点抓住小麦抽穗扬花这一关键时期,全面落实预防控制措施,常发区适时做好雨后补防,严防病害发生流行,力争将病穗率控制在5%以内、病粒率控制在2%以内。

农业农村部要求各地强化动员部署,强化监测预警,强化联防联控,强化督导检查,确保防控责任到位。“各地要将防控工作纳入粮食安全党政同责内容,加强组织发动,压实防控责

任,加大资金投入,组派精干力量深入防控一线开展防控指导。要创新防治服务方式,通过政府购买服务等形式,选用高效药剂和施药机械,大力推进统防统治,带动群防群治,推进农药减量化,并强化农药市场监管,确保农民用上“放心药”。农业农村部有关负责人说。

据悉,今年除中央财政安排10亿元农业生产救灾资金外,安徽、江苏、河南、山东、河北、湖北6省地方财政也已筹措防控资金15.9亿元,已实施防控面积近3000万亩。当前,各地防控工作正紧张有序开展。



日前,在江西省吉安市吉州区区长塘镇“九打吉安”历史陈列馆,抗战老兵郑达昌正带领同学们参观。近年来,该区充分利用区域内的红色资源,在加强革命文物和革命遗址保护利用基础上,建立传承红色基因联席会议制度,研究推动红色文化资源协调开发、长效传承。 李军摄/光明图片

沿着高速看中国

海南:越织越密的高速路网 铺就群众“幸福路”

本报记者 陈怡 王晓樱

曾经在三亚市一家加油站当负责人的陈能,至今记得26年前押送油罐车的那段日子。

1995年,海南环岛高速尚未建成,要从位于海南岛北部的马村油库押送油罐车到南边的三亚市,至少需要8小时。每个月4趟运油任务,陈能和驾驶员要提前一天驱车到油库附近住下,次日一早再去油库排队提油。当20吨油装满油罐车时,驾驶员的担心就开始了。当时,他们必经一条“老大难”之路——牛岭至椰林镇的路上有一段数公里长的陡坡。由于坡陡弯急、路面狭窄,爬坡的车辆为了安全必须将速度控制在每小时10公里左右,造成了坡道几乎日日堵车的局面。

在海南烈日炙烤下,堵在坡上的油罐车驾驶员总是最紧张的,特别担心油罐车后滑或起火,造成无法估量的损失。车子每挪动几米,陈能就要下车去看前面的情况,回来安抚驾驶员。

“长途司机过去最怕的是牛羊上路、大鹅‘招摇过市’。”海汽集团的陈凌军老师傅介绍。曾经,下雨天的泥泞路,随时可能突然窜出牲畜或野兽,大大增加了司机与乘客在旅途中的危险系数。

如今,海南高速公路从无到有、从疏到密,实现了从“口”字

到“田”字再到“丰”字的跨越。

有了高速的分流,陡坡上堵起长龙的紧张感永远尘封在了他们的记忆里,油罐车等危险品运输车再也不必走那么危险的路了。

“路通财通民心通,越织越密的海南高速路网将进一步拓宽群众‘幸福路’,助推自贸港发展。”这是采访中记者听到最多的声音。为群众带来实实在在的获得感满足感的同时,越织越密的高速路也为海南的文化建设与经济发展带来了巨大机遇。

在距离G98高速石梅湾出口仅10分钟车程的凤凰九里书屋,记者见到了听着海浪声静静翻阅图书的读者。书屋自2017年发起了“最美守望者”分享会,至今已经办了303期,每一期都由一位远道而来的“守望者”主讲。从国学到大地艺术,从诗歌到民谣,从镜头到书画,从信息技术到山区支教……他们以摄影家、音乐家、作家、外交官、旅行达人、航海者等身份来到海南,分享自己的人生故事。

“守望者”们从北京、上海、辽宁、西藏、台湾、香港等地前来,无论是落地海口美兰国际机场,还是三亚凤凰国际机场,沿着环岛高速,都能在2小时内捧上书屋的热咖啡。有了四通八达的高速路网,“守望者”们得以守着小岛,望着祖国大地,在海南留下一个个散发着文化味道

的“贝壳”。

在G9812高速沿线的东昌农场,记者见到了美丽的“菠萝的海”,大片大片的菠萝今年卖出了往年1.5倍的好价钱。海南高速公路建成前,岛上的果农、菜农要将瓜果蔬菜自行运到集中收购点,交通不便、运输成本高昂。截至2020年年底,通车总里程达1254.075公里的海南高速公路,进一步拓宽了岛上众多农副产品的销路。澄澄的地瓜、琼中的绿橙、保亭的红毛丹、陵水的圣女果这些年都沿着高速走了出去,走到了岛内外居民的餐桌上、果盘里。

在重点产业园区分布的11个重点园区更是海南经济发展的晴雨表。作为海南自贸港政策的先行区,重点产业园区已不到全省2%的土地面积,贡献了全省35.7%的税收。截至2020年年底,11个重点园区的注册企业总数达到38242家,全年营业总收入4665.34亿元。



更多内容 请扫描二维码